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Aufgabe 1: Gegeben ist die Funktion y = f(z) = m . Ermit.t.eln.Sie

a) die Ableitung y' = f'(z)
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b) die Grenzwerte yg = limof(x) und ¥ :rlimof'(x),
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c) die Tangente t des Graphen von y = f(z) bei 2 = 0 und den Schnittpunkt T'(27,0) O
von ¢ mit der z-Achse.
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Aufgabe 2: Die ebene Kurve ¢ hat die Parameterform = = 7 +tund y = i tmitt > 0.
Ermitteln Sie

a) die Steigung % von C in den Kurvenpunkten S und P bei t=1und ¢t = 7, Q
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b) den Krimmungsradius p von C in § . Q
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c) Skizzieren Sie ¢ fiir 3 <t < 4. O
Aufgabe 3: Sei z = F(z,y) = a- (22 - y)?2 + (z — 1)? mit a = const # 0 die Gleichung einer
Flache [F] . Ermitteln Sie
a) Gleichung und Skizze der Schnittkurve P von [F]| mit der (y, z)-Ebene, , Q
P oz =
b) die Koordinate zp so, dal die Tangentialebene 7 von [F|] im Punkt P(zp,1,zp) Q
parallel zur (z,y)-Ebene ist,
F, =
F, =
rp =
¢) die Art von P (Extremum oder Sattelpunkt von [£])beia=1lund a=-1. O
a=1
a=—1




Aufgabe 4: Durch r = 1 + cos ¢ mit 0 < ¢ < 7 ist eine ebene Kurve ¢ in Polarkoordinaten

gegeben.
a) Berechnen Sie die Bogenlinge s von ¢ . Hinweis: 1 4 cos ¢ = 2 cos? % . Q
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b} Skizzieren Sie C . O

Aufgabe 5: Ermitteln Sie die Lésung y = ¢(z) der Differentialgleichung y” = 2y - (1 + y?) mit
den Anfangsbedingungen y = 0 und y’ = 1 bei z = 0 . Hinweis: Substituieren Sie v = y’ und
fassen Sie v als Funktion von y auf.
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Aufgabe 6: Gegeben ist der Graph Gy
der periodischen Funktion y = f(¢) mit
der Periode T' = 6 (Die Geraden ¢ = 2
und ¢ = 5 sind Symmetrieachsen von GY;
siehe Skizze).

a) Ermitteln Sie mit Hilfe der SIMPSON-
schen Formel zur Schrittweite h = 1 eine

Néiherung S des konstanten IKoeflizienten
% der Fourier-Reihe von f(1) .

S =

b} Zeichnen Sie den Graphen von y = sin (7 - ¢} in die Skizze ein.

c) Ermitteln Sie ohne Rechnung den Fourier-Koeflizienten bs von f(t) .
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